

EN CRIPCIÓNES  
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Correo  
postal y en las principales  
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

**KNEIPP.** Depósito exclusivo de sus productos para la seguridad del reuma y otros padecimientos.

**EL BLANCO Y NEGRO** de Cándido García

Nuevo establecimiento de Pañería, Sastrería, Camisería y varios artículos.

San Micolás 22 y Orfila 2 **BLANCO Y NEGRO**

## Suplantación

(De El Día.)

La actitud de ciertos elementos, cuyo principal propósito es perturbar la normalidad de la vida nacional por todos los medios que estén á su alcance, ha obligado al Gobierno á usar de las atribuciones que le confiere la ley de orden público y á prevenirse, si necesario fuera, acudiendo al Parlamento y pidiéndole una ley que deje en suspenso las garantías constitucionales. La primera parte del acuerdo se ha llevado á la práctica. Anoche resignó el mando el gobernador civil, quedando el orden público bajo la salvaguardia de las autoridades militares. Tiene razón un estimado colega. Hay que añadir á las grandes tristezas de la Patria española, la de consignar, cómo una minoría turbulenta á la cual no puede concederse el honor de la representación pública, ha hecho necesarias en el interior estas medidas de energía que debían reservarse para combatir á los poderosos enemigos de España. [Triste cosa es, en verdad, que á estas horas se cuente en Washington con el desorden y violencia de las turbas, como un factor muy importante para el éxito de la campaña tan terriblemente iniciada en aguas de Manila. Ya un diario de la mañana lo dice terminantemente. Mac Kinley ha dejado entrever la esperanza de que la victoria de Filipinas, si aumentan su efecto algunos disturbios de Madrid, decidirá á las potencias á ejercer presión sobre España para convencerla de la inutilidad de la lucha y de la necesidad de que abandone á Cuba.

Triste es, lo repetimos, que el Gobierno se haya visto precisado á encomendar la defensa del orden, á los soldados que tienen su puesto de honor en los campos de batalla, y no en las encrucijadas de las ciudades españolas; pero lo más doloroso, lo que subleva el ánimo y hace perder la esperanza de que una vez siquiera se conozca en España al verdadero país, es que ahora, en esta ocasión tan solemne, en este trance supremo en que está empeñada la honra de la nación entera, se suplante, como de costumbre su representación, y se desvirtúe su patriótico recogimiento, pretendiendo demostrar que el pueblo español lo constituyen esas turbas que gritan en las calles y que, á pesar de los esfuerzos de los directores de la farándula, apenas si consiguen otra cosa que poner á prueba la paciencia de los agentes de orden público. Si hay responsabilidades que exigir, así no se exigen, ni así se depuran; solo se consigue una cosa: ir debilitando estérilmente la acción del Gobierno en los momentos mismos en que necesita toda su fuerza para emplearla en la defensa nacional. Sería curioso, en circunstancias menos apremiantes y dolorosas, otorgar los derechos de un plebiscito á esos tres ó cuatro centenares de manifestantes que se apiñan ante los teatros y rompen media docena de cristales, para que, suspendiendo un momento la grave tarea de molestar al vecindario, nos hiciesen la singular merced de facultarnos la solución del problema internacional.

No hay en todas las líneas precedentes

una sola palabra que pueda significar desprecio para los movimientos populares, manifestación de las fuerzas vivas de un país, en la cual hallan frecuentemente los Gobiernos su mejor apoyo; nos limitamos á negar y nuestra convicción es firmísima en este punto, que pueda darse tan pomposo nombre á los alborotos de estas noches pasadas.

Seguramente el Gobierno mismo no les ha dado gran importancia; pero concedor de la facilidad con que aquí se explota lo que hay de generoso en las pasiones populares, ha tenido que prevenirse contra esa explotación frecuente, para la cual no hay en estos momentos, calificativo adecuado.

## Responsabilidad común

Con una gran serenidad de juicio y una imparcialidad que no son habituales en la prensa de oposición, recuerda *La Epoca* que son muchos los responsables del desencanto que ha sufrido la opinión, por que muchos fueron los que la hicieron cobrar esperanzas y dar por alcanzado el triunfo que con tanta seguridad se le anunciaba.

El discurso que se recuerda lo esente por *El Imparcial*, comparando nuestra escuadra de Filipinas con la mandada por el comodoro D. Wey, y ha podido agregar las impacencias que no pocos nos traban y las censuras que se dirigen al Gobierno por no apresurarse á declarar la guerra á los Estados Unidos.

Que no estábamos totalmente preparados, que la lucha tenía que ser muy desigual y el riesgo de un fracaso muy cierto, no podía ocultarse á nadie. Sin embargo, los mismos elementos que ahora tachan de improvisador al Gobierno, son los que antes querían á toda costa que fuésemos á la guerra.

Esta comparación, entre las impacencias belicistas de hace un mes y las injustas recriminaciones de ahora, se presta á muy tristes reflexiones. ¿Procedían de buena fé los que han estado predicando la guerra á los Estados Unidos? Pues deben enmudecer ahora, porque no tienen derecho á hablar de improvisaciones. Más si no callan, sin continuar en la actitud que estos días han adoptado, habrá derecho para creer que no querían la guerra á conciencia de que nos amenazaba una catástrofe, y que la querían para explotar los irreflexivos movimientos de las masas, á las que ellos mismos se encargarían de arrastrar por determinados caminos.

Penetremos todos de esto y aceptemos todos virilmente ante el país la responsabilidad de nuestros actos; pero que no se trate de sacar partido de una desgracia nacional en provecho de una bandera.

## Republicanos y carlistas

La mayor desventura que puede suceder á un país, es contar dentro de sus fronteras con elementos perturbadores siempre dispuestos á turbar el reposo público, aprovechándose de las mismas circunstancias que debieran hacerlos enmudecer.

Aunque la opinión pública no ha concedido importancia á la partida republicana organizada en Catadau (Valencia), ni se ha ocupado de ella más que para anatematizar este atentado contra la Patria, la necesidad de la información nos impele á dar cuenta á nuestros lectores de lo que respecto al asunto se dice.

A las 12 de la noche del 2 de Mayo una docena de hombres armados se presentó en la plaza de dicho pueblo gritando ¡viva la república! y prendiendo al alcalde por cuyo rescate pidieron mil duros; al amanecer abandonaban el pueblo, é inmediatamente salió en su persecución el puesto de la Guardia civil de Llobay.

Al ver á los guardias, los amotinados hicieron fuego; pero la fuerza logró dispersarlos haciéndoles un prisionero é incautando de varias armas y algunas municiones. La persecución de los dispersos continuó unidos ya al de Llobay; los puestos de Alginet y Carlet, que indudablemente habrán dado buena cuenta de los alborotadores.

La necesidad de impedir hechos análogos, ha dado motivo á que las autoridades militares se hayan encargado del mando, declarando en estado de sitio la plaza y provincia de Valencia.

Al anoecer del día 3, se formó un grupo en la plaza de San Jaime, disolviéndose á las primeras intimaciones.

\*\*\*

Se ha dicho también, con referencia á noticias particulares, que en la provincia de Guadalajara se notaban síntomas de agitación carlista, y que con este motivo se habían reconcentrado en Ocotillo los puestos de la Guardia civil del partido.

Y dice un periódico madrileño al ocuparse de este asunto:

«Nuestras noticias directas, que alcanzan á la madrugada del 3, nos permiten asegurar que en la capital de la Alcarria no se concede siquiera el honor de la discusión á las que dejamos consignadas. Cierta que en la provincia hay malestar general producido por la crisis económica que estamos atravesando; que, como país pobre y eminente tradicionalista, cualquier excitación en este sentido encuentra siempre eco por los ofrecimientos que se hacen de dinero y subsistencias; pero verdadera agitación no existe, ni en Guadalajara había otra impresión que la tristísima de los acontecimientos de Manila.»

De todas maneras es repugnante que en momentos como los actuales, y cuando la voz unánime es la del patriotismo, haya aventureros que perturban así el reposo de la nación.

## ¡Al mar los corsarios!

El periódico portugués *Journal de Noticias* publica un extenso artículo con el título que encabeza estas líneas, y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Ahora los Estados Unidos é Inglaterra no quieren el corso, por la sencilla razón de que no les conviene. Razón bastante para que España no le renuncie. El corsario es siempre un auxiliar poderoso. Y ahora según nuestro modo de ver, imprescindible, urgentemente necesario»

El corsario hace el gasto de su gente y de su buque, pero el país que le comanda con el rescate del mar, con el pirata, que es ladrón de las aguas. El corsario sirve á su país con valor extraordinario. Opera su servicio del Estado, y al concedérsele ese derecho se tiene que marcar el nombre, el puesto, el tonelaje del buque, lugar de embarque, número de cañones, tripulación y nombre del capitán.

El corsario ataca á los navios mercantes del enemigo, los apresia ó los echa á pique, según las circunstancias. Es la guerra en su extremo más terrible, más atroz; pero ¡qué es la guerra sino una serie de atrocidades?

Hoy los corsarios pueden presentar grandes obstáculos al enemigo, principalmente en sus medios de abastecimiento y en sus relaciones de comercio. Pueden emplear, legalmente, estratagemas para ocultar sus designios, como por ejemplo, arbolar otra bandera de una nación neutral, hasta el momento del combate, en que ha de izar la de su nación.

Según las bases establecidas, hay algunos casos en que el corsario puede exigir al buque que pasa:

- 1.º Si se niega á izar su bandera.
- 2.º Si es reconocido como buque enemigo.
- 3.º Si no lleva á bordo los documentos legales.
- 4.º Amigo ó enemigo, si lleva objetos que pertenecen al enemigo.

Hecha cualquier captura, el capitán corsario tiene que cumplir diversas cláusulas legales: debe poner sellos en las arcas, armarios, papeles y mercancías del buque aprehendido, hasta que, de regreso al puerto, la captura sea considerada buena presa, y en este caso será vendido, quedando la tercera parte de la venta en favor de la tripulación vencedora.

El corsario es, por tanto, un marinero del Estado, libre y disponiendo de su tripulación, pero obligado á rendir cuenta de sus actos, por lo que responde con una caución en manos del Gobierno. Como se ve, el corsario difiere esencialmente del pirata.

Los Estados Unidos, á pesar de hechos recientes, tienen falta de memoria; porque cuando proclamaron su independencia, no sabemos que tuvieran otra marina de guerra que no fuera la de sus corsarios.

Con los ejemplos de la historia y con la amenaza del presente y de lo futuro, no es de admirar que los Estados Unidos é Inglaterra vean con pánico que España se prepara para la guerra victoriosa de los corsarios.

## Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas á la cocaina

Los resfriados, angustias, tos, ronquera, catarros, silre-cos, picos, afonía, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Junqueras, 2. En Palma, Dr. Walenzuela, Plaza Cuartera.

## Sitios de la Habana

He aquí una breve noticia de los principales sitios y bloqueos que ha sufrido la ciudad de la Habana desde su fundación en 1513.

1537.—En el mes de Marzo fué incendiada y saqueada por dos buques de piratas franceses, á pesar de la notable defensa que hizo el teniente Juan Velázquez.

1555.—En Julio de este año vuelve á ser saqueada y puesta á rescate por el pirata francés Jacques de Sures, con algunas embarcaciones armadas y algunos centenares de arcabuceros.

1586.—El 29 de Mayo se presenta ante ella el famoso corsario Drake, pero viéndola bien guarnecida desiste de atacarla y se aleja.

1626.—Una escuadra holandesa bloquea á la Habana durante algunos días.

1631.—Desde el 17 de Abril al 18 de Mayo otra escuadra holandesa bloquea al puerto, sin determinarse á atacar la ciudad.

1638.—Una numerosa escuadra holandesa, al mando del famoso almirante Cornelius Folis (o) *Pie de palo*, vuelve á bloquear y amenazar á la Habana desde el día 3 hasta el 26 de Agosto, retirándose para interceptar el regreso á España á una escuadra española, que, con siete galeones, que conducían 15 millones de pesos, venía de Cartagena de Indias. Nuestra escuadra muy inferior en número á la holandesa, la derrotó, no obstante, frente al puerto de Cabañas, y entró victoriosa en la Habana donde se cantó un solemne *Te Deum*.

1640.—Por cuarta vez una escuadra holandesa se presenta á bloquear á la Habana y se retira dieciséis días después, sin realizar ningún ataque.

Durante la segunda mitad del siglo XVII, el puerto es muchas veces atacado por piratas filibusteros; son cogidos varios y ahorcados en la misma ciudad.

Muerto Carlos II, y entablada la guerra de Sucesión, dos formidables escuadras, inglesa la una y anglo holandesa la otra, se presentan en dos distintas ocasiones.—Junio de 1703 y Marzo de 1707—ante el puerto; pero la primera se aleja á poco sin cometer hostilidades, y el gobernador militar Chacón rechaza á la segunda. La segunda escuadra, con 5,000 hombres de desembarco, se presenta el 27 de Abril ante la plaza; pero, reconocidas sus defensas, no se atreve á atacarla.

1738 y 1739.—Durante la guerra entre España é Inglaterra, dos escuadras inglesas atacan á la Habana, siendo de nuevo rechazadas. La segunda escuadra era realmente formidable, pues se componía de 57 buques.

1747.—A la vista de la ciudad combaten la escuadra del teniente general D. Andrés Reggio, y la del almirante inglés Knowles; el combate queda indeciso y unos y otros pierden dos navios.

1762.—Declarada en Enero la guerra á la Gran Bretaña, el día 6 de Junio se presenta delante de la Habana 28 navios con algunas fragatas y 145 embarcaciones de transporte, que llevaban 30,000 combatientes; la plaza, defendida por menos de 4,000 soldados, algunos paisanos mal armados, dos fuertes y una débil muralla, lucha durante dos meses con más heroísmo que fortuna, hasta que, por fin, tomado por los ingleses el castillo del Morro, y abrasada la ciudad por los fuegos que aquéllos la dirigen desde las alturas de la Cabaña, tienen que capitular el día 13 de Agosto.

Los ingleses ocuparon la plaza hasta el día 6 de Julio del siguiente año, en que, firmada la paz de Versalles, la abandonaron, no sin llevarse toda la artillería y destruir completamente el arsenal.

Este es el último sitio que registra la historia de la Habana.

## Manila incomunicada

Leemos en *El Liberal* del día 4 del corriente:

«Según referencias de varias personas que lo escucharon, un ilustre general, interrogado ayer tarde en los pasillos del Senado, parece que manifestó.

«—Manila está ardiendo, y el capitán general se ha retirado á Subic.»

El hecho de que esté ardiendo Manila es muy verosímil; pero de él no tiene noticia alguna el Gobierno.

Oreen los ministros que el bombardeo de la capital de Filipinas comenzó anteayer, puesto que así lo anunciaba el almirante de la escuadra *yambee* si á sus exigencias se negaba el capitán general, como se negó, según el general Augusté decía en el último despacho que en Madrid se ha recibido.

Y consideran los ministros igualmente probable que se hayan producido grandes incendios en Manila, teniendo en cuenta los materiales que se utilizan en la construcción de aquellos edificios y los proyectiles recubiertos de substancias explosivas que emplea la escuadra norteamericana, rompiendo el acuerdo de la Convención de Ginebra, lo cual está comprobado por el exámen que se ha practicado en los proyectiles recogidos en Cavite.

Pero considerando probable la manifestación

Palma

del aludido general, en cuanto se refiere al incendio de Manila, el Gobierno, hasta ahora, no tiene de ello noticia alguna, porque Manila sigue incomunicada con la Metrópoli.

El último cablegrama directo de Manila que se ha recibido en Madrid es el de nuestro diligente corresponsal; Sr. Rincón, que en el número de ayer publicó *El Liberal*.

Después no se han vuelto a tener noticias de la capital de Filipinas.

El Gobierno ha procurado adquirirlas por diferentes conductos, sin resultado favorable hasta ahora.

Contestando á un cablegrama del ministro de Estado, el cónsul español en Hong Kong ha enviado un despacho, que anoche recibió el Sr. Gullón, manifestando que allí no se tienen otras noticias de Manila que las comunicadas desde Europa.

Nuestro cónsul en Hong Kong añade que el cable entre dicha población y Manila está cortado también, lo cual confirma la noticia que nos transmitió ayer de madrugada nuestro corresponsal en Nueva York.

El Gobierno espera tener hoy informes de Manila.

Cree que habrá podido salir algún barco de la isla de Luzón con rumbo á Hong Kong, á fin de poder comunicar por conducto de nuestro cónsul noticias á España.

Entre tanto los informes que se conocen en Hong Kong, como los que se conocen en Europa proceden de los Estados Unidos.

Por consiguiente, no pueden ofrecer garantía de verosimilitud.

De lesa Patria

¡Que triste, qué deplorable, que desconsolador espectáculo el que estamos ofreciendo en estos momentos!

Ante el enemigo, que amenaza con apoderarse de nuestras colonias; ante el poderío norteamericano, que sueña con lanzarnos definitivamente de América; ante el orgullo de la Unión, que aspira á pisotear la bandera española, nos entregamos á discusiones retóricas, dejando unos desbordarse sus pasiones y atentos otros exclusivamente á intereses de partido, se malgasta el tiempo y se pierden las energías que necesitamos para acudir á la defensa de la Patria.

Cuando escuchábamos ayer al Sr. Salmerón, el hombre *dolorosamente sorprendido* por los sucesos del 19 de Septiembre; cuando oíamos la voz del Sr. Llorens, representante de aquellos elementos que por dos veces, durante siete años cada una han encendido la guerra civil, haciendo á España derramar torrentes de sangre y emplear ríos de oro; cuando contemplábamos al Sr. Canalejas, volverse airado contra el partido liberal; cuando sorprendíamos los movimientos de simpatía que los asertos de aquellos arrancaban al señor Romero Robledo; republicano socialista, el carlismo intransigente, la defeción realizada en la hora del peligro y el prototipo del movimiento continuo, inmensa tristeza invadía nuestro corazón, amenazando apagar la fé que tenemos en los grandes destinos de nuestra Patria y de nuestra raza.

¿Por qué no decirlo? ¿Por qué no confesar que nos hemos equivocado? ¿Por qué no reconocer que esperábamos otra cosa?

Si España fuera el Parlamento, si la opinión hubiese estado ayer realmente representada por las turbulentas minorías republicanas, carlistas y romeristas y por los inquietos disidentes de la mayoría, si España fuera lo que ayer pretendían algunos, España estaría definitivamente perdida, y quien sabe si en plazo no lejano tendríamos que repetir, padeciendo una terrible frase de Kociusko: *Finis Hispanie*.

Pero no: ni el Sr. Salmerón con sus filosofías, ni el Sr. Llorens con sus intransigencias, ni el señor Canalejas imitando á Pástor, ni el Sr. Romero Robledo la desposada de todos los partidos, ninguno de esos políticos que en horas supremas para la Patria no tienen otro norte que sus pasiones políticas, ninguno puede representar la opinión.

La opinión española es la que da sus hijos para la guerra sin exhalar una queja; la que se crece ante el peligro y no compara sus armas con las del enemigo; la que ha luchado eternamente sin medir las fuerzas del adversario; la que reconstituye la Patria bajo el fuego de los cañones franceses; la que vence en Africa y en el Ollaio; la que ponía fin á los excesos y las vergüenzas del cantón federal; la que terminaba la guerra civil.

Esa es la opinión, esa es la opinión española, aún muda, aún silenciosa, pero que necesita despertar y despertará, porque si la Patria pelagra en el exterior, pelagra también aquí dentro. Esa es la opinión que no puede querer, que no querrá nunca que se repita aquel triste espectáculo de 1873 en que carlistas y republicanos concluían con todos los recursos del país.

Ayer nos amenzaron las dos demagogías: el defensor de la Internacional y el defensor del absolutismo, el enemigo de la religión y el enemigo de la libertad, se unieron en estrecho abrazo, ayudados por egoístas y despechados, para imitar á los sayones que al pie de la cruz se jugaba las vestiduras del Redentor.

Ya es hora de que la opinión rechace á esos falsos profetas: allá, en los mares, combatimos con el extranjero; aquí, dentro de la Patria, necesitamos hacer enmudecer al socialismo republicano que agita las masas, y á la reacción que quiere borrar la historia de España desde el año 33.

¡Ay de todos si la opinión no se impone!

El Gobierno cumplirá hasta el fin con su deber y cuenta con medios para ello si la verdadera opinión le ayuda.

El indiferentismo es ya un crimen contra la Patria.

—Durante el mes de Abril último registró el Juzgado municipal del distrito de la Catedral cien nacimientos y cincuenta y nueve defunciones.

—Para evitar la aglomeración de gente en la plaza de Cort, en lo sucesivo se hará en Capuchinos la distribución de bonos para la cocina económica.

—Ayer se recibió en esta ciudad la fatal nueva de haber fallecido en Cuba el joven oficial del arma de infantería D. Juan Pascual, hijo de nuestro particular amigo el inteligente Director de la fábrica de Gas D. Eusebio.

Reciba nuestro mas sentido pésame la distinguida familia del joven oficial, muerto gloriosamente en cumplimiento de sus deberes de soldado.

—En sustitución de D. José Vidal ha sido nombrado Subdelegado del Gobierno de S. M. en la isla de Menorca nuestro queridísimo amigo D. Rafael González Atané, que con aplauso de todos desempeñó hasta ahora el cargo de secretario en este Gobierno de provincia.

—Dos carros de municiones provistos de los artillos correspondientes, serán remitidos esta tarde al parque de Artillería de Mahón.

—Dos individuos rñieron ayer mañana en la calle de San Miguel saliendo uno de los contendientes con una leve contusión en la cara.

—Para fines de mes asegúrase quedarán terminadas las reparaciones que se están haciendo al vapor *Isleño* y en su virtud, listo dicho buque para hacerse á la mar.

—Atendidas las calamitosas circunstancias que atravesamos se ha desistido del proyecto que se tenía de dar en el Teatro Principal una serie de diez funciones dramáticas, bajo la inteligente dirección de la eminente actriz D.<sup>a</sup> María Guerrero.

—Se despliega gran actividad en las obras de construcción del fuerte que se levanta en las Illetas.

—Trátase en Manacor de organizar una tómbola con el fin patriótico de allegar fondos para la suscripción nacional.

—Dice *La Almudaina*:  
«Ayer noche al pasar por la calle de la Gloria de esta ciudad D. Agustín Marqués, actual arrendatario del impuesto de consumos de Mahón, fué agredido por la espalda por un sujeto desconocido que le clavó una aguja de coser alpargatas debajo del homoplato derecho, empujando enseguida precipitada fuga, haciéndose imposible darle alcance.  
Por fortuna la herida es de poca consideración. Inmediatamente de ocurrido el hecho se pararon en aquella calle un guardia municipal, el inspector de Orden público Sr. Español y el médico Sr. Oliver que practicó al herido la cura conveniente.»

No ha podido venirese en conocimiento de quien pudiera ser el agresor.

—Esta mañana salió para Ibiza el alcalde de dicha ciudad D. José Verdura, venido á Palma para tratar con el Capitán General asuntos relacionados con la defensa de aquella isla.

—La sociedad Filatélica de esta ciudad pondrá en breve en circulación un sello patriótico representando un león que desde una altura está en aspecto amenazador, y los escudos de España y Mallorca.

La sociedad entregará para la venta una emisión de 20.000 á la junta de la suscripción nacional, á fin de que su producto vaya á aumentar los fondos de dicha suscripción.

—En atento B. L. M. nos participa el Sr. Director de Telégrafos de estas islas, que el lunes 9 del corriente quedarán instaladas las oficinas del ramo en la Casa Brondo, sita en la calle de la Unión, habilitada recientemente al efecto.

—A las 2 de la madrugada ocurrió en la calle de la Alfarería un suceso desagradable que hubiera podido tener un desenlace funesto.

Tras carboneros algo alcoholizados pasaban á la indicada hora por dicha calle dando grandes voces, por lo que hubo de amonestarles un hombre que vigilaba á su mujer, enferma de gravedad, con testando uno de aquellos á la amonestación con un fuerte garrote en la cabeza que hizo perder el sentido al amonestado. Visto el hecho por un hermano del agredido salió á la calle en defensa de este, siendo recibido por uno de los alborotadores navaja en mano.

Momentos después un yajl desgarrador hundía el espacio y corría la sangre.

El joven que saliera á la defensa de su hermano recibió de uno de los carboneros tres heridas, una en la pierna y dos en el brazo, leves todas ellas.

El médico del Ayuntamiento Sr. Oliver curaba el herido en la casa de socorro al dar las tres y poco después caía en poder de la autoridad un sujeto en quien recaen vehementes sospechas sea el agresor.

Filipinas

Sin noticias

Continúa interrumpido el cable. El jueves se aguardaban en Hong Kong noticias del comodoro Dewey, pero tampoco llegaron. Esto confirma más la opinión, ya muy generalizada de que los americanos no son dueños del cable, y de que el amarre de este, cortado acaso por un accidente no se halla en poder del enemigo.

La prensa japonesa muéstrase regocijada por el desastre de nuestra escuadra en Cavite, y en su entusiasmo saluda á la República independiente de Filipinas como si hubiera sido ya proclamada.

La prensa inglesa

Los periódicos de Londres, tratan con gran extensión de la campaña americana en Filipinas.

Según telegrafían á *El Imparcial* la prensa inglesa muestra su gratitud á los norteamericanos por haber ofrecido las islas Filipinas á la Gran Bretaña, pero declaran que Inglaterra no codicia ese Archipiélago.

Le consideran como un hueso difícil de roer. La mayoría de aquellos afirma que la conquista de Manila dista mucho de significar la conquista del Archipiélago Filipino.

Añade que la Gran Bretaña no consentirá que las islas Filipinas caigan en poder de otra potencia europea.

Se acentúa el temor de que las Filipinas se conviertan en manzana de discordia, si los yankees no proceden con cautela.

(POR TELEGRAFO)

Londres 5.

El último despacho de Manila, antes de la ruptura del cable, se hallaba fechado el día 2 á las ocho de la noche, y decía que reinaba tranquilidad en aquella plaza.

Londres 6.

Esta mañana no se ha recibido ninguna noticia de Manila. El cable continúa interceptado.

No hay que dar crédito alguno á los rumores que circulan sobre la situación de Manila, pues carecen en absoluto de fundamento.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Agitación en Bilbao y alborotos en Castilla.

Madrid 7, 4'30 m.

Reina agitación en algunos círculos mineros de Bilbao, en virtud de lo cual acordaron los empresarios de varias minas aumentar un real el tipo de los jornales.

En las otras también se aumentará un real el jornal que ganan hoy los mineros.

En algunos puntos de Castilla han ocurrido alborotos con motivo de la carestía del pan.

Rumor desmentido.—Temores en Nueva York.

Madrid 7, 4'30 m.

En un despacho fechado en París dícese que lo yankees no intentarán desembarcar en Puerto Rico.

En Nueva York se cree que el torpedero *Gricson*, que formaba parte de la escuadra americana, se ha perdido en las costas de la isla de Cuba.

Los yankees en Gibraltar

Madrid 7, 3'30 m.

Se han refugiado en Gibraltar los corresponsales yankees que residían en España, al objeto de telegrafiar á Washington el movimiento de los torpederos españoles «*Barcelona*», «*Habana*» y «*Proserpina*».

Un telegrama oficial

Madrid 7, 3'30 m.

Dice un despacho oficial expedido en la Habana, que nuestras tropas rechazaron ayer victoriosamente un desembarco que en la playa del Salado intentaron los yankees, que se vieron obligados á reembarcarse.

Nuestras tropas tuvieron cuatro heridos.

Otro despacho oficial

Madrid 7, 2'45 m.

Un despacho oficial que se ha recibido de la Habana da cuenta de haber ocurrido en Pinar del Río un encuentro entre las fuerzas que manda el coronel Dwyer y la partida que capitanea el cabecilla Núñez, causándole siete bajas.

Dicho cabecilla tuvo varios otros encuentros con nuestras tropas que le mataron 45 individuos de su partida.

Nosotros tuvimos 26 bajas.

Socorros á la escuadra yankee en Filipinas.

Madrid 7, 4'30 m.

En California se hacen grandes preparativos para ayudar al almirante yankee mister Daiwey.

El vapor «*Ciudad de Pekin*» saldrá para Manila con material para reparar las averías que causaron á la escuadra yankee los barcos españoles.

Otros buques conducirán 2,000 hombres

á Filipinas, municiones de guerra y boca y carbón.

Noticias de la Habana.—Un apresamiento.

Madrid 7, 4'30 m.

Manifiesta un despacho recibido de la Habana que burlando el bloqueo entró en dicho puerto la fragata francesa «*Dorbourdieu*».

Comunican de Cayo Hueso que al enfilarse el puerto de la Habana el trasatlántico «*Lafayette*» capturó el crucero yankee «*Amapolis*».

El «*Lafayette*» fué abordado despues de una larga y activa persecución y obligándole á detenerse en el momento en que intentaba ganar el puerto.

Dicho buque fué escoltado hasta Cayo Hueso, en donde quedó prisionero.

Felicitaciones á Sagasta.—Consejo de ministros

Madrid 7, 8 m.

El Sr. Sagasta ha recibido numerosos telegramas de felicitación por las disposiciones dictadas respecto á la exportación de los trigos.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorquin.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 6, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	43'70
4 p 8 exterior perpétuo.	62'20
4 p 8 amortizable.	52'75
Cubas.	54'50
Cubas nuevas.	45'90
Banco de España.	290'00
Tabacos.	180'00
Francoos.	115'00
Libras.	00'00
Barcelona 6, 4 t.	
4 p 8 interior.	43'49
4 p 8 exterior.	62'20
4 p 8 amortizable.	00'00
Cubas.	54'50
Coloniales.	00'00
Nortes.	18'95
Francois.	16'25
Madrid.	00'00
París.	29'91
Cub s 90	44'00

Ultima hora

Compendio de las noticias más interesantes llegadas hasta nosotros á la hora de cerrar esta edición:

De orden del ministro de Marina yankee ha sido devuelto el trasatlántico francés *Lafayette*.

—Dícese que en estos momentos hállase la escuadra yankee en aguas de Puerto Rico.

—En Gibraltar la opinión muéstrase unánimemente á favor de España.

Con rumbo á esta isla ha zarpado de Gibraltar el crucero *Blake*.

—Hoy ó mañana saldrán de Nueva York para Tampa, con el propósito de desembarcar en Cuba, doce regimientos de infantería, diez batallones de artillería y varios escuadrones de caballería.

—Han vuelto á romperse las hostilidades con los insurrectos y sido batidos los cabecillas Máximo Gomez y Nuñez sufriendo ambos considerables pérdidas.

—Ha dicho el Emperador de Alemania que cumplirá los deberes de neutralidad, pero que impedirá enérgicamente sufran entorpecimientos ni perjuicios el comercio y la navegación alemana.

Plaza de Toros de Palma

Domingo 8 Mayo de 1898

Función patriótica á beneficio de la Suscripción Nacional por la Compañía Gimnástica que dirige don Juan C. de la Llave.

Cuatro bandas de música

1.º Asistirán á dicha función las dos bandas militares, de los Regimientos Regional n.º 1, Wad-Ras número 50 acompañando la fuerza que esté franca de servicio.

2.º La Banda del hospicio acompañando los niños de la misma.

3.º Amenizará la función la banda Mallorquina que dirige D. Andrés Gelabert.

Entrada general, un real.

# Edición de la tarde

SABADO 7 DE ABRIL DE 1898

## Guerra salvaje

En los escasos detalles que del combate de Cavite han comunicado los contados telegramas recibidos últimamente, se da cuenta que los barcos yankees han empleado grandes incendiarías, explicándose así la facilidad y rapidez con que lograron pegar fuego a nuestros buques. Esto se halla comprobado porque en el reconocimiento que, después del bombardeo, se practicó en Cavite, se observó que las bombas arrojadas por la escuadra enemiga estaban recubiertas por una especie de tela verdosa, impregnada de una sustancia que aún no se había podido analizar, pero que evidentemente era explosiva.

Que esto es contrario a los usos y costumbres de la guerra, no es necesario decirlo; pero conviene hacer notar que el empleo de balas explosivas, condenado por el convenio de Ginebra y por las conferencias de Bruselas y de San Petersburgo; el saqueo de los buques capturados antes de declararlos buena presa; el bombardeo, sin previa notificación, de varias poblaciones de la costa cubana; y hasta el bloqueo de gabinete y no otra cosa en derecho es el que existe en la gran Antilla, todo esto dá á la actual contienda un carácter especialísimo, contrario á las tendencias hoy dominantes entre los tratadistas y á la práctica de las naciones civilizadas. No nos sorprende esto, porque en la guerra de secesión cometieron los Estados Unidos todo género de atropellos, llegando á formular graves amenazas contra Europa; pero necesario es llamar la atención de las grandes Potencias acerca de esa conducta, que no solo contrasta con la observada por España, sino que coloca á ésta en situación de evidente inferioridad.

España no ha armado el corso, España ha respetado y respeta los cables, España cumple escrupulosamente las leyes de la guerra, y España hace todo esto luchando con una nación poderosa que, después de haberla insultado, la ha obligado á aceptar una guerra injusta. Pero si á tan noble conducta contestan los Estados Unidos usando procedimientos condenados por el mundo civilizado, si contra nosotros se apela al empleo de bombas explosivas y se cree lícito el pillaje, ¿puede permanecer Europa indiferente?

Las reglas del derecho internacional comúnmente aceptadas, están bajo la salvaguardia de todas las naciones; á todas incumbe velar por su cumplimiento, y á todas alcanza la responsabilidad de tolerar su infracción.

España, denunciando al mundo la conducta de los Estados Unidos, ha cumplido con su deber.

A Europa toca lo demás.

## Contra la escuadra española

### Más preparativos

Los telegramas de anoche de última hora y los de hoy por la mañana anuncian que en los Estados Unidos se está preparando una gran flota que salga al encuentro de la española, pues ahora resulta que Mac Kinley, no quiere emprender operación definitiva en Cuba sin antes haber combatido á nuestra escuadra.

Los buques preparados para lanzarse á la mar, son el «Indiana», el «New York», el «Iowa», el «Cincinnati», el «Detroit», el «Maiblehead» y el «Mayflower», que estaban carbonando en Cayo Hueso desde el lunes á medio día, y que han tomado provisiones como para un largo viaje.

El «Puritan» desde tres días antes estaba también en Cayo Hueso con el mismo objeto.

A estos barcos se unirán el «Texas», el «Massachusetts» y la escuadra volante, más los vapores auxiliares y torpederos precisos para que resulte una escuadra de gran potencia.

### Contra Puerto Rico

A esta escuadra se la ha dado orden para que marche á Puerto Rico, bombardee la población de San Juan y se apodere de los depósitos de carbón allí existentes para quitar toda base de operaciones á la escuadra española.

### Vigilando

El «Minneapolis» y el «Columbi», de cuyos bar-

cos no se tenía noticia, han llegado á los puertos americanos, ignorándose si llevan noticias de la escuadra española.

Los cruceros auxiliares «Reaward» é «Isla» están vigilando por el Atlántico, y con el mismo objeto ha salido el vapor «Saint Paul», teniendo todos orden de que en cuanto divisen á la escuadra española marchen á toda máquina al puerto más cercano de los Estados Unidos y telegrafíen á Washington para avisar á la escuadra yankee.

### Rumor desmentido

Anoche circuló la noticia de que el semáforo de la capital de Puerto Rico había anunciado que la escuadra enemiga estaba á la vista, y tanto se insistió en esta noticia, que el jefe del Gobierno preguntó por teléfono al ministro de Marina qué había de cierto, contestando el general Bermejo que no había más telegrama que uno diciendo no ocurría novedad en la pequeña Antilla.

También se dijo que el día 5 llegaría la escuadra yankee á Puerto Rico; pero como el anterior rumor, no tiene fundamento.

(POR TELEGRAMA)

Cayo Hueso 5.

La escuadra que manda Sampson, después de repostarse de carbón se ha hecho á la mar.

Nueva York 5.

Un despacho de Washington que publica el *Herald*, dice que la escuadra del almirante Sampson se unirá á la escuadra volante para impedir que la flota española llegue á la estación naval en que haya de proveerse de carbón.—*Fabra*.

## Palma

—El gobernador civil ha recibido un telegrama circular del Subsecretario del ministerio de Hacienda, dando por enterada la Junta central de la suscripción nacional de haberse aquí constituido la provincial y encareciendo la pronta constitución de las Juntas municipales que han de formarse con arreglo á los preceptos del Real Decreto de 27 de Abril último.

Estas juntas municipales van constituyéndose y lo están ya en muchos pueblos de la provincia, de modo que dentro de poco podrá verse el resultado de su gestión.

—En el despacho del Gobierno civil y previamente convocados por el gobernador, reunióse ayer tarde, además de esta autoridad, el Delegado de Hacienda, el Alcalde de Palma, el Administrador de la empresa de consumos y los directores ó representantes de todos los periódicos locales, con objeto de tratar la cuestión de consumos y suavizar en lo posible las asperezas que existen entre la empresa explotadora del impuesto en Palma y el público representado por la prensa.

Hablóse, discutiéndose sobre ello largamente, de la frecuencia con que se promueven en los fieltos y portillos de la ciudad altercados y disgustos ocasionados unas veces por la intransigencia del público y otras por las demasías de los dependientes del resguardo, señalándose abusos concretos por éstos cometidos y reconociéndose también la predisposición del vecindario en contra de los empresarios de tan odioso impuesto como así mismo la circunstancia de desarrollarse en Palma más que en parte alguna el matute siempre atentatorio á los intereses de aquella.

Los representantes de los periódicos sostuvieron la exactitud de algunas denuncias concretas formuladas por sus diarios respectivos y se vino al fin á un acuerdo, gracias á los esfuerzos de nuestra dignísima autoridad civil, prometiendo el administrador de consumos que redoblará su vigilancia y remediará los defectos que se le han observado susceptibles de subsanación, y los periodistas que procurarán á su vez no excederse en la censura á fin de evitar de este modo los conflictos á que este asunto podría dar lugar, siempre deplorables, pero mucho más en los actuales momentos.

Aprovechando la ocasión de hallarse reunidos todos los directores de periódicos, el Sr. Guzmán hizo un llamamiento á su patriotismo y excitó á los políticos á que sin abdicar de sus principios ni de sus derechos procurasen suavizar en lo posible el ataque desde la oposición á fin de no exacerbar los ánimos en las actuales circunstancias.

Los periodistas explicaron su actitud y ofrecieron en deferentes términos hacer de su parte cuanto fuera posible dentro de ella para dejar satisfechos los deseos del Gobernador.

Este reiteró á todos sus ofrecimientos y la reunión se disolvió en medio de la mayor cordialidad.

—Por noticias particulares se sabe que ha sido nombrado Delegado especial del Gobierno en Menorca nuestro buen amigo D. Rafael González Atané, secretario que es actualmente de este Gobierno de provincia.

Como este nuevo destino significa para el señor Atané un paso de avance en su carrera nos alegramos de él aun cuando nos priva la satisfacción de tener á nuestro amigo entre nosotros.

—El proyecto de subasta ó rifa de obras de artistas mallorquines, que acaricia el Fomento de la Pintur y Escultura, dará un excelente resultado.

Los mejores pintores y escultores mallorquines han dado sus nombres para la empresa, que proporciona grandes ingresos á la suscripción nacional.

—En la parroquia iglesia de San Jaime, el lunes próximo, á las siete y media de la tarde, después del Rosario, comenzará un Triduo con sermón que pronunciará el distinguido orador D. Ber-

nardo Matas, al Apóstol San Jaime, para implorar á Dios, por su mediación, el triunfo de nuestras armas.

—El vecindario palmesano está dando estos días pruebas inequívocas de sus sentimientos caritativos, con motivo de la cuestión que se está verificando para el sostenimiento de la cocina económica, tan beneficiosa á la clase pobre.

—Procedente de Barcelona ha fondeado en este puerto esta mañana á las siete y media el vapor *Bellver* conduciendo la correspondencia, carga y 34 pasajeros, figurando entre ellos nuestro amigo don Gabriel Maura, D. Mateo Garau, D. Mariano Fuster, el primer teniente de infantería D. Pedro Morrey y la señora viuda de D. Gabriel Alzamora acompañada de sus dos hijas.

—El lunes día 9, se verá en esta Audiencia el juicio oral y público para la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Fort por el delito de hurto.

Defenderán al procesado el letrado D. Antonio Salvá y el procurador D. Rafael Clar.

—El vapor *Bellver* ha sido portador de un millón de pesetas en plata destinadas al Banco de España de esta ciudad.

También ha sido portador de 100 proyectiles, gran número de sacos de harina, 24 cabezas de ganado caballar y 4 de vacuno.

—El vapor *Unión* ha salido de nuestro puerto esta mañana á las diez con destino á Ibiza y Alicante, llevándose la balija, carga y 91 pasajeros, figurando entre ellos 47 individuos de marine, 21 quintos acompañados por un sargento y el alcalde de Ibiza D. José Verdura.

—A las diez de esta mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada á bordo del vapor correo *Bellver*.

—Por falta de afeitas se halla detenido en la central telegráfica de Barcelona el siguiente despacho: Palma, Pujol Ferrer.

—A las primeras horas de esta mañana ha salido con objeto de verificar un paseo militar hasta Andraitx una compañía de infantería al mando del teniente coronel Sr. Monasterio.

—El vapor *Lulio* ha llegado al puerto de Barcelona á las cinco y media de esta mañana sin novedad á bordo.

—El número 16 del *Boletín Oficial eclesiástico* contiene el siguiente sumario:

Instrucciones de la Junta central de Suscripción Nacional para el fomento de la Marina y gastos de la guerra.—Real academia de ciencias Morales y Políticas.—Programa para el concurso ordinario de 1899.—Resoluciones de la S. O. de Ritos sobre la bendición del agua y cemento para cerrar el sepulcro de los altares.—Lista de donativos para la suscripción nacional.—Necrologías.

—D. Juan O'Neill ha puesto en manos del señor Gobernador la dimisión del cargo de vicepresidente de la Comisión provincial de Monumentos.

—Esta mañana habían ingresado en el Fomento Agrícola cerca de 2,500 pesetas para las cocinas económicas.

—Ayer se fracturó una pierna un tripulante de uno de los buques de vela fondeados en nuestro puerto.

—Por telegrama recibido de Marsella se sabe que ha llegado felizmente el vapor *Cataluña*.

—En el vapor *Lulio* salió ayer tarde para Barcelona D. José Otoner y Verí.

—Cortamos del *Diario de Barcelona* la siguiente noticia:

«El vapor *Miguel M. Pinillos*, llegado á Puerto Rico el día 23 abril, en la imposibilidad de continuar viaje para los puertos de su itinerario por causa del bloqueo y estado de guerra actual, lo ha dado por terminado en dicho puerto, sirviéndose los señores cargadores tomar las disposiciones que crean convenientes.»

—Tenemos el sentimiento de manifestar á nuestros abonados la triste noticia del fallecimiento del Rdo. Cura-Párroco de la ciudad de Alcudia D. Juan Ferragut, á la edad de 64 años.

El Señor haya remunerado las obras caritativas que en vida supo ejercer el virtuoso Sr. Ferragut, cuya alma está gozando de la eterna gloria.

—Esta mañana al pasar un caballero por la plaza de Cort ha tenido la desgracia de resbalar produciéndose una herida leve en la mano derecha que le ha sido curada en una farmacia de aquellas inmediaciones.

—A las cinco de esta tarde ha salido de este puerto con destino á Mahón el vapor *Ciudad de Mahón* llevándose la correspondencia carga y pasaje, figurando entre ellos gran número de individuos de tropa que van destinados al Regimiento Regional número 2 de guarnición en aquella isla.

### Noticias del ejército

**Destinos.**—Se ha dispuesto que el capitán de infantería D. Cristóbal Sampol Frau, recientemente ascendido, pase á prestar sus servicios en la Capitánía general de Baleares.

—Se ha dispuesto que el soldado de caballería José Torres Ferrando que prestaba sus servicios en Cuba, pase á Puerto Rico como asistente del coronel de dicha arma D. Clemente Obregón.

**Recompensas.**—Ha sido concedida al corneta Salvador Llorens Bonet, la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 750 pesetas, vitalicia, por el comportamiento observado en el combate de Monte Rus.

**Clasificaciones.**—Ha sido declarado spto para el ascenso el segundo teniente D. Antonio Gelabert García.

**Pensiones.**—Se ha dispuesto que la pensión de

1.125 pesetas anuales que fué concedida á D. Ana Abraham Porcel, en concepto de viuda del comandante de Estado Mayor de plazas D. Telesforo García Maroto Giménez, en la actualidad vacante por haber fallecido la citada señora, sea trasmitida á sus hijos y del causante, la cual les será abonada desde el día 30 de Junio de 1897.

—Ha sido concedido á D. Mariano Cladera Núñez y á su esposa D.ª María Cardona Escandoll, padres de Cristóbal, capellán que fué del batallón expedicionario de Aragón, del ejército de Cuba, la pensión anual de 700 pesetas.

—También ha sido conocida la pensión de 182 pesetas 50 céntimos anuales á Sebastián Ferrer Baco y á su esposa Ana Cladera Vidal, padres de Jaime, soldado que fué del ejército de Cuba.

—Por igual concepto ha sido conocida la misma pensión á Francisco Frau Amengual y Bernardo Fuster, padres respectivamente de los soldados Francisco Frau Mercant y Gabriel Fuster Miró, fallecidos en Cuba.

## El Marqués de Sardoal

Desgraciadamente la grave enfermedad que aquejaba á nuestro distinguido amigo ha tenido un fatal desenlace poco después de las cinco de la tarde del jueves.

D. Angel Carvajal y Fernández de Córdova, marqués de Sardoal, había nacido en Granada en 1841, distinguiéndose desde joven por sus ideas democráticas. En 1867, que fué elegido por primera vez diputado á Cortes, se dió á conocer como orador político.

Más tarde, reinando D. Amadeo, fué elegido presidente del Ayuntamiento de Madrid, cargo que desempeñó con notable acierto, y bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera fué luego ministro de Fomento.

En la actualidad era diputado por Granada. Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

\*\*\*

La muerte del señor marqués de Sardoal ha producido muy triste impresión en los altos círculos sociales y políticos, por tratarse de una persona de verdadero talento que había prestado buenos servicios á su país.

## Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

### Telegrama oficial

Ministro de la Gobernación á Gobernador.—Circular. Madrid 6, 1 m.

El Congreso ha aprobado la prohibición de exportar cereales y harinas y el ministro de Hacienda ha telegrafiado en el acto para que desde hoy mismo se entienda acorruada dicha prohibición.

### Bravatas de los yankees

Madrid 7, 9 39 m.

Telegramas recibidos de Nueva York dan cuenta de haber dimitido el ministro de la Guerra.

Los yankees han acordado que la expedición que debe desembarcar en Cuba, la compongan 25,000 hombres, con objeto de atacar á la Habana por tierra y la escuadra por mar. Dichas fuerzas irán mandadas por el generalísimo Máximo Gomez.

### Vapor libertado

Madrid 7, 10 30 m.

Apesar de que el fiscal yankee declara buena presa la captura del vapor francés *Lafayette*, ha sido puesto en libertad dicho vapor sin aguardar la reclamación hecha por Francia sobre esta presa.

## Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

La Aparición de San Miguel Arcángel CUARENTA HORAS

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á la Aparición del Santo Arcángel: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor con sermón. Por la tarde los actos de coro y al anoche, el ejercicio del mes de Mayo, *Te-Deum* y la reserva.

### CULTOS

En el Temple, fiesta solemne en honor de la Sagrada Familia: á las seis y media mes de Mayo; á las siete y media misa de comunión general con plática. A las diez, después de expuesto el Santísimo Sacramento, que así permanecerá todo el día, se cantará tercera y misa mayor con sermón que predicará D. Bernardo Matas. Por la noche, conclusión del Triduo, *Trisagio*, *Te-Deum* y solemne reserva.

En la Concepción, á las siete y media misa de comunión para las Hijas de María, con plática por el Padre Director y luego la visita á la Virgen.

En el Socorro, por la tarde á las siete y cuarto, después del Rosario y mes de María continuará el Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el P. Restituto del Valle.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

**Lunes.**—En la Concepción empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento: exposición á las seis y media; á las diez misa mayor. Por la tarde, á las siete se rezará la corona de la Virgen, la devoción del mes de María estación y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

# Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por orden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona [el vapor que debía] salir el 30 Abril

**MARTIN SAENZ**

por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

**Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes**—San Juan, 20, Palma  
Gran Letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y puros de comercio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

## CALENDARIO

# Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

## Calendario

### ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

### Venta

Se venden dos casas de recreo una del Moliar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

# TRATAMIENTO DE LA DIABETES

PREPARADO POR **VINO URANADO APEPICO**

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## Expulsión pronta y segura

de las *Lov brices* (Cucs)

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida* de J. Sureda Lliteras.

Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

## CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

**Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas**

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias  
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

## La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

# Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguilé, calle de la Eolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

**“The Royal Enfield,”**

Las mejores bicicletas francesas son las **«ROCUET»**

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

# Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

**ARTURO RAMIS**

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:

En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pesadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Corvalescencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta en la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinado á combatir en los jóvenes este funesto hábito, dos reales.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde los 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de todos los PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños débiles.

**HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

## ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

En esta Imprenta

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

### Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 230 y 202. Darán razón calle Rabi 29 piso 2o.